

年輕人伙拍媽媽輩合寫故事 跨代共創劇本殺 學習愛語溝通

家庭本應是避風港，但很多時，卻因為成員之間溝通不善，反倒成為壓力鍋！為重塑家庭功能，有慈善團體以近年流行的「劇本殺」作媒介，召集跨代一起創作劇本，讓組員在編寫過程中，反思自身與家人的相處模式和關係，並通過在社區推廣這遊戲劇本，向大家分享表達愛的方法和技巧。

文：沈雅詩

家庭關係劇本殺

►創作小組的成員雖有兩代人，但透過合作編寫一個關於家庭關係的劇本殺遊戲劇本，反而互相得到啟發，明白該怎樣和自己的父母或子女溝通。（廖凱霖攝）



Rebecca
(廖凱霖攝)

雨水沖刷着守星村的青石板路，6歲女孩詩詩渾身濕透、衣衫襤褛地倒在村口，膝蓋與掌心因擦傷而滲出鮮血，蜷縮的身影在雷光下顯得格外脆弱。這個向來井水不犯河水的村莊，因她的到來泛起驚濤駭浪，8名村民突然爭着要收養女孩，把她納入自己的生活……這個劇力萬鈞的場景，家長組員就回應，這是因為父母看見子女還沒有行動，所以才要費唇舌，說完一次又一次。



Sandy
(廖凱霖攝)

劇本殺對時下年輕人來說，並不陌生，它是一個角色扮演遊戲，玩家需要化身成為劇本內的角色，並按照故事人物的背景和性格，各自演繹專屬劇本，再合力推進劇情。Sandy因為玩過一個很感人的劇本而愛上了這個遊戲，早前她更參加了保良局和港城西北扶輪社合辦的「家多一點愛」社區精神健康劇本殺推演互動劇場計劃（下稱「家多一點愛」計劃），嘗試由玩家變成劇本創作者。

「女兒」訴苦 「媽媽」反思

在這個歷時超過3個月的集體創作旅程，Sandy除了要和6名年輕人合作，還要伙拍5名媽媽輩的組員，小妮子卻不嫌這種「代溝」，「正正因為我們一班年輕人和其他家長有年齡上的差距，大家才能擦出火花，把不同角度、不同想法糅合在劇本之內」。



這也是負責統籌此計劃的保良局方樹福堂兒童及青少年發展中心註冊社工林焯婷（Denise）的原意。在過去這段日子，她不時在組員之間聽到一些有趣的交流：「年輕組員常說父母囉嗦，不明白他們為什麼同一句說話，都要重複講這麼多次。其他家長組員就回應，這是因為父母看見子女還沒有行動，所以才要費唇舌，說完一次又一次。」

然而，這個組，不純粹是年輕人「訴苦」的地方，反之，一眾媽媽包括Rebecca，也能在這裏，通過第三者，更明白如何跟子女溝通，「這班青年人指我平日跟子女說話的語氣太『倔』，例如以前我看見兒子很夜也不上牀睡覺，會拋出一句：『喺家幾點鐘呀，你仲唔瞓？』但原來這些話聽在青年人耳中，是很煩、很討厭的。現在她學會委婉表達，避免親子間的摩擦。

借角色碰撞 劇本融入兩代人觀點

說回這個劇本，集體創作已經有難度，還要牽涉兩代人的不同觀點，Denise說，起初跨代組員對於角色設定，各有不同想法。Rebecca等作為照顧者的家長，希望劇本可以多些描述母親在家庭中的付出；Sandy等作為子女的青少年，則想在劇本帶出他們所承受的壓力。他們經過多番協商後，最終成功把大家想要表達的元素，融入在這個關於8名村民



親身感受

有別於電影或小說的抽離視覺，劇本殺能讓人以第一身去感受，更深刻之餘，也可以通過反思劇情，改變現實的自己。（廖凱霖攝）

爭奪領養小女孩的故事中，透過劇中各人領養的目的、教養信念，讓玩家反思「家」和「家人」的真諦，也借助組員共同設計的「愛語溝通卡」，分享表達愛的方式和技巧。

將創作感悟帶回家 改善親子溝通

任何創作，要感動別人，必先感動自己。當Sandy代入劇中女兒一角，演繹與家人發生衝突的場面時，竟然投入得「假戲真做」，一下子把壓抑多時的委屈與困惑傾訴出來，「可能是因為我很少跟家人、朋友分享心事，是那種『報喜不報憂』的人」。但在劇中，Sandy嘗到被家長理解的滋味，便意識到，其實自己的感受，都是值得被傾聽的。她把



這些感悟帶回家中，「現在我會願意跟父母分享多些，遇上不開心的事，會尋求他們的支持」。

育有3名分別17歲、12歲和7歲子女的Rebecca，亦被Sandy設計的一個「保護型」媽媽角色所感動。當Rebecca看見劇中這個家長常把「這個太危險」、「不要嘗試」掛在嘴邊時，便彷彿看到現實中的自己。為回應劇中女兒「父母可放手嗎」的吶喊，Rebecca嘗試改變自己的育兒方式，例如以前她是不會讓子女踏單車、游泳的，因為怕他們受傷、遇溺，但現在於可控的範圍內，都會放膽讓孩子嘗試。「原來放手不是不愛，不是疏忽照顧，而是給子女成長的空間。」

社區推廣 參加者重新思考何謂「家人」
在「家多一點愛」計劃裏，這班組員



Denise
(廖凱霖攝)

還以「和諧大使」的身分，利用這個原創劇本，在學校和社福機構舉辦了20場劇本殺體驗活動，接觸超過150人，其中近九成參加者表示活動後，更有信心與家人溝通。在體驗活動中，令Denise最深刻的，是一名高中女生玩過這個劇本殺後，重新定義何謂「家人」，「這名女生提到，即使是無血緣關係的人，但只要在生命路上，大家是互相支持的，都是『家人』。因此，小妹妹把一直扶持她的學校社工視之為『家人』」。Denise又透露，該中心擬於8月舉辦劇本殺活動，向公眾介紹更多包括家庭關係、精神健康、反思生命等主題的遊戲劇本，並提供試玩，詳請可留意「保良局方樹福堂兒童及青少年發展中心」facebook專頁的公布。

親。子。對。話。

毋須為對錯設界 代入、了解子女想法



莫漢輝
(保良局提供)

青年人的精神健康，近年備受關注，保良局青少年事務部主管莫漢輝指出，導致年輕人精神困擾的原因很多，雖然矛頭不一定是來自家庭，可能是出於學業或工作壓力、朋輩相處問題等，但假如家庭和諧，父母能夠成為子女最強的後盾，相信能有助青少年緩解不少壓力。

「我過往接觸很多年輕人，感受很深的，是其實他們都很想和父母溝通，他們都很想得到父母的關心，但又因為感覺大家『唔啱傾』，所以就選擇沉默。」莫漢輝建議，父母可從三方面入手，跟子女打開溝通之門。

主動釋放善意 學習聆聽

首先，是主動伸出橄欖枝，釋出溝通的善意，他說：「有時候父母和子女，大家都在等，我看你會做什麼，你又看我會做什麼。既然如此，我們作大人的，何不先行第一步呢？」

其次，是要學習聆聽。莫漢輝提醒父母，耐心聆聽，是有效溝通的基礎，「所以父母要勒住自己的舌頭，先聆聽子女的說話，因為很多時，無法溝通甚至產生衝突，都是源自『你都唔聽我講』的情況」。

第三，是嘗試代入和了解。他指出，時代變遷，新一代的成長環境跟上一輩不同，大家必然對事物有不同的看法和選擇，但差異之中，是可保留協商空間的，「除非是一些極端情況，例如吸毒，那當然不能讓他們選擇，但其實更多情況，都是選擇而已。因此，父母毋須為『對』與『錯』設立明確的界線，可以透過討論、交流，了解子女所作抉擇的背後原因」。



學校體驗

保良局早前在多間學校舉辦劇本殺體驗活動，讓學生透過試玩「家多一點愛」計劃內的原創劇本，反思與家人的相處。（保良局提供）